

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KOZGÁZDANAI ÉS TARSADALMI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csíkszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.  
Megjelenik minden vasárnap

Felolós szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.

Lapfőigazgató: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 32 kor. (Külföldre 50 K)

Félévre 16 kor. Negyedévre 8 kor.

Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.  
Hirdetők nem edatnak vissza.

## Kell-e nekünk a keresztényszociálizmus?

Ezen címet érdekes cikk közli Rajódy Tibor dr. „Erdélyi Tudós” napjában Nem politikai pártezem, hanem egy tisztult, fehért világnézlet osztályon, reszrehajthatatlan és teljesen konzervens igazsága sugárzik e rövid, de velős fejtegetés minden mondatából. Cikkirő felsorolja benne a kommunizmus, a Marx fele szocialista rendszer teljes összeomlásának okait s világosan megmagyarázza annak tarthatatlanságát, továbbá zászlót bont egy, az emberiséghez, valamint a mai korunkhoz egyedül méltó szociálizmus mellett keresztény alapon. Végül ezen szociálizmus utódoképeni célját és nyugói az alábbi markáns szavakkal precizirozza:

„Ennek a szociálizmusnak célja az egységes keresztény társadalom, melynek alappillérei: az igazság, a munka és a szeretet, melyben az egyén szabadsága, a család szentsége és közbene a legelső törvények s amelyer keresztény nép akarata koronázza. Ez a szociálizmus nem akarja osztályokat eltörölni, hanem feladatának tudja az osztály ellentéteket kibékíteni, az osztályharcot leküzdöni. Ez a szociálizmus a jobbsorsú osztályok igényeit megnyesegeti és őket a mostohább viszonyok közlé születettek iránti kötelességeik teljesítésére kényszeríti, akiket maga a rendszer az erősebbekkel szemben véd, akinek jólétét és művelődését ápolja. Ez a szociálizmus a mindenkire kötelező munkát hirdeti, mert alapjában van írva a minden emberre vonatkozó isteni parancs: „Arcod verejtékével eszed kenyeredet” és emellett az az apostoli kijelentés, hogy „aki nem dolgozik, az ne is egyék”. Ez a szociálizmus nem veszi el a jogosan szerzett tulajdont, mert nem tagadhatja meg a 7. és 10. parancsolatot. Ez a szociálizmus nem engedi meg a keze munkájából élő szükséghelyzetével való visszaélést, mert „méltó a munkás az ó bérére” — mondja a nemzetek apostola. Ez a szociálizmus megakadályozza a tőkés tulajdonságait s a féltelen versenyt, mely a munka biztonságára veszedelmet jelent és a megélhetést a szegényebbek számára lehetetlenné teszi. Végcéljában pedig olyan munkafeltételeket és módokat kíván nyújtani, amely az ember méltóságával, egyénisége kifejtésével, az élet igazi javára vonatkozó jogaival összhangzásba hozhatók.”

E sorok nem is szorulnak bővebb kommentárra. Különbözn igazolják azok

Kun B. cikk romm...  
fizikai II. Marx fele utó...  
pia...  
sokkal szomorúbb, gy virágo országot...  
reumba döntött, egy nemzetet végromlásba...  
sodort. Ott lebeg különben még ma is...  
a valaha oly hatalmas orosz birodalom...  
teljes sz... lése szemünk előtt.

Hu... egy új, egy boldogabb és...  
békésebb világot akarunk, ezt egyes...  
egyedül a keresztény alapon építendő...  
szociálizmus által érhetjük el.

## Megkezdődik a leszerelés.

Megindul az import. Új békekövet.

Bu... rest. január 5. Tekintettel arra, hogy...  
a főhadiszállás és a kormány közti konfliktus...  
teljesen elsimult, a főhadiszállás értesítése...  
szerint a napokban megkezdődik az általános...  
leszerelés. Ebből a jelentésből kitűnik az, hogy...  
a Vajda-kormányuk sikerült a konfliktusban...  
felülkerekednie.

Hitel.

Egy karnationi sürgöny szerint a londoni...  
kereskedelmi kamara elhatározta, hogy Románia...  
is azok az országok közé sorozza, amelyeknek...  
a kivétel céljára hitelt nyújtanak. Ezek az...  
országok, Finnország, a Balti-tarományok, Lengyelország, Csehország, Jugoszlávia és Oroszország. Az angol kormány...  
fog nyújtani az angol kereskedőknek és...  
gyárosoknak, hogy termékeiket ezekben az...  
országokban kivihessék.

Félreértették Maniu beszédét.

Az Arad és Vidéke a következő bukaresti...  
jelentést közli: „Maniu legutóbbi képviselőházi...  
beszédével kapcsolatban a sajtó egyrésze...  
beszédének a román területi aspirációkra vonatkozó...  
részét tévesen értelmezte. A kormányzótanács...  
elnöke beszédében arra mutatott rá, hogy Románia...  
a Bánát és a magyar területek egyrészt elvesztette. A Bukarestben...  
megjelent francia lapok „Transilvania” alatt az...  
egész szobau forgó magyar területet értik és...  
a fordítás alkalmából így történt a félreértésre...  
okot adó tévedés.”

Ó-Romania elfogadta a Gergely naptárt.

Régi terv volt az, hogy egész Románia...  
területére a Gergely-naptárt léptessék életbe. Ez...  
a terv most megvalósult, amennyiben most már...  
ugy Erdélyben, mint Ó-Romániában az egységes...  
Gergely-naptár az irányadó. A tisztviselők...  
a két naptár közti tizenháromnapos fizetési...  
különbséget már el is számolták. Az új rendelkezés...  
szerint a hivatali időszámítás és a hivatalos...  
ünnepek csak mint egyházi ünnepek tartandók meg.

Cantacusino utja.

Cantacusino, a román békedelegáció új főnöke...  
szombaton elutazott Párisba. Annál sür-

gösbben el kellett utaznia, mivel Victor Antonescu...  
párisi követ lemondásával Románia képviselő...  
nélkül maradt Párisban. Tekintve, hogy valószínűleg...  
e hónap folyamán meg lesz a magyar békeszerződés...  
is, Románia nem mulaszthatja el, hogy ne legyen...  
idejében képviselve.

Cantacusino megbízást nyert, hogy eszközölje...  
ki a hozott határozatok módosítását. A kormány...  
meg van róla győződve, hogy Cantacusinonak...  
sikerülni fog a magyar békeszerződést Románia...  
előnyére megváltoztatni és úgy a Magyarország...  
felé, valamint a bánáti határszélén...  
módosítást elérni.

Vajda Sándor is Párisba akart utazni az...  
ünnepek... utját elhalasztotta a belső helyzet...  
tisztázódásáig.

## A magyar és székely nemzetiségű katonák nem mozgósíthatók.

A nagyváradi katonai ügyosztály a következő...  
hirdetményt bocsátotta ki

A hadügyminiszterium személyi ügyosztályának...  
18464. szám alatt kelt a volt osztrák-magyar...  
hadseregéből származó tisztiek helyzetének...  
szabályozására vonatkozó rendelete alapján...  
a következőket teszem közhirrő:

Azok a volt osztrák-magyar hadseregbeli...  
tényleges és tartalékos tisztiek, akik a csatolt...  
országok polgárai és a mai napig legfelsőbb...  
rendelet folytán besorozva nem lettek, sem...  
pedig valamely szolgálatra nem mozgósítottak, a...  
katonai személyek általános népszámlálásáig...  
(számba vételéig) az illető országok részének...  
többi polgáraival egyenlő polgároknak tekintetnek...  
de készen kell lenniük minden pillanathban...  
arra, hogy behívási parancsot kapnak, amelynek...  
engedelmeskedni tartoznak. A népszámlálás...  
időjén mindazon tényleges és tartalékos...  
tisztiek, akik nem soroztattak és nem hivatnak...  
be, hivatalból össze fognak iratni.

A csatolt országokban ezen tényleges és...  
tartalékos tisztiek, akik a hadseregben legfelső...  
rendelet folytán besorozva nem lettek, de...  
valamely rendelet alapján egyénileg szolgálat...  
teljesítettek, mint azok egységeknél, vagy...  
hivataloknál mozgósítottak, ahol szolgálatot...  
teljesítettek. Azon volt tényleges tisztiek, akik...  
a román hadseregbe leendő felvételüket...  
kérték, csak a miniszterium rendelete alapján...  
szerelhetnek le.

A volt osztrák-magyar hadseregnek előbb...  
említett tényleges tisztjei egyéni kérvényekkel...  
kérhetik a tényleges állományba való besorozásukat...  
de csak legkésőbb a hadseregnek a békeállományra...  
való áttéréséig, azután már ilyen kérvényeknek...  
nem fog hely adatni. A követendő eljárás a...  
miniszterium 1919. évi április 11-én 165. szám...  
alatt kelt szabályzata és szeptember hó 1-én...  
kelt 12622. szám alatt kiadott körrendelete...  
határozza meg.

Be nem sorozott tényleges és tartalékos tiszteknek szolgálattevére való behívása jövőre is folytatható a hadsereg leszereléséig, de csupán a kormányzótanács által megállapított szabályok szerint, melyek előírják, hogy magyar (székely) nemzetiségű egyének (tisztek és legénység) nem mozgósíthatók.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **A magyar béke delegáció elindult Párisba.** Január hó 5-én gróf Apponyi Albert vezetésével magyar béke delegáció első csoportja a békeszerződés átvételé végett elindult Párisba. A magyar béke a legújabb hírek szerint még e hónap folyamán megkötetik.

— **A csikszeredai rom. kath. elemi iskola** igazgatósága értesíti a szülőket, hogy a tanítás hatfőn folyó hó 12-én veszi kezdetét. Az oktatás mind a negy osztály részben ezáltal a polgári iskolában épül fel.

— **Hazasság** Kómeny Beáta és Lázár Ferencz 1920. január 11-én tartották esküvőjüket Kozmáson.

— **Meghiúsult kommunista puccs.** Budapesti jelentések szerint a proletárdiktatúra volt vezérei összeesküvést szottak ezzel, a céllal, hogy Budapest-n visszahozzák a kommunizmust. Az összeesküvés idejében fel fedezték. A magyar hadsereg fővezere az összeesküvéstől távol tartja magát. A magyar hadsereg fővezere kéri a kommunista összeesküvést fedezni fel, a bolsevista partnak még mindig bujkaó vezetői és tagjai részéről. Tervbe vették azt, hogy a Gellert-szalidot, mint a fővezerség központját és a Nemzeti Operaházat feirobbantják a közeli napokban, valamint pokolgépet küldnek Horváth Miklós fővezér és a jelenlegi magyar kormány nemzeti értekezési és keresszény tagjai ellen. Az így történt puccsot és zavart használtak volna fel proletárdiktatúra ujól

visszaállítására. Az összeesküvés vezetőinek és tagjainak nagyrésztét már letartóztatták. A fővezerség köréből kijelentették még azt is, hogy nyugtalanságra nincs semmi ok. A magyar hadsereg felelősséget vállal azért, hogy a vörös róm visszatértét mindenkor képes lesz megakadályozni.

— **Adakozások az iskolaalapra.** A Csiki Lapok egyik utóbbi számában közzétett felhívásunkra a napokban indult meg a társadalom adakozása, mely azt célozza, hogy a legszükségesebb anyagi eszközök biztosításával a csikszeredai rom. kath. elemi iskola további működését fenntartsa. Újlag kérjük városunk és vidéke közönségét, hogy a lapunk kiadói hivatalában kitért, vagy más gyűjtőíveken adakozni sziveskedjenek, mert ezáltal 280 gyermek továbbképzését biztosítják. A gyűjtést a Csiki Lapok 500 koronás adománya nyitotta meg. A „Kereskedői Kör” gyűjtőívén ezideig 1000 koronán felett gyűlt be adomány. Adakoztak még dr. Gaál Endre 100 korona, dr. Szendrő Samu 200 korona, dr. Élthes Gyula 200 korona, özv. Mihály Ferenczné. 100 kor., ud. Gal József 40 korona, Löffler Marcell 50 kor., dr. Pál Gábor 200 kor., dr. Hirsch Hugó 200 kor., N. N. 300 kor. A gyűjtés ezzel kezdetét vette. Reméljük, hogy mihamarább a kívánt sikerre vezet.

— **Beváltják a magyar hadikölcsön-szelvényeket.** Korányi, magyar pénzügyminiszter kijelentette, hogy a hadikölcsönkötvények, valamint a magyar állampapírok szelvényeinek beváltását legkésőbb ez év februárjában ismét megkezdik. Ugyanezen beszégetés során úgy nyilatkozott a magyar pénzügyminiszter, hogy Magyarországot a békekötés után körülbelül 12 milliárd korona adósság fojja terhelni.

— **Karolyi Mihályt kiadták a magyar kormányának.** A bécsi jelentés szerint Karolyi Mihályt, a magyar népköztársaság volt elnökét kiadták a magyar hatóságoknak, amelyek több millió sikkasztásokért fojja felelősségre vonni.

— **Felülfizetések az Ipartestület estélyén.** A helybeli Ipartestület Karácsony másodnapján rendezett műsoros estélyén felülfizettek még a következők: Özv. Hajnód Pálné, Péter Gyula 6—6 korona. Fried Sándor, Szopos Józsefné, özv. Hajnód Józsefné 5—5 kor. N. N., N. N., Ifj. Biró József, N. N., N. N. 4—4 korona. N. N. 2 korona. Az adakozók fogadják az Ipartestület leghálásabb köszönetét. — Itt említtük meg, hogy lapunk mult számában Szemerjai Elizkéről megirt referálánk a szedő elnézéséből kimaradt. Szemerjai Elizke „Jaj, nem látták-e a mamámat” című humoros monológot adta elő a közönség zajos derűltége és tetszésnyilvánítása mellett. Ezt ezennel helyreigazítottuk.

— **Megszűnt szubvenciók.** Temesvári jelentés szerint a magyar kormány, az államsúlyos pénzügyi helyzete miatt, megszünteti a közlekedési és iparvállalatok állami szubvencióit. Ez a rendelkezés sok panamának vet véget.

— **Jubilaris ujságok.** A Marosvásárhelyen megjelenő Székely Napló 1920. elején ritka nagy időt ért meg. A tartalmas, jól szerkesztett lap fennállásának 50 éves évfordulóját töltötte be s a félszázad, mely alatt a székelység politikai, kulturális és gazdasági boldogulásának mindig rendíthetetlen zászlótartója volt, nagy és szép multnak emlékeiben gazdag. A lap félszázados fennállásának jubileumi számát egy későbbi alkalmas időben adja ki. A félszázados jubileum alkalmából üdvözöljük derék lapársunkat és további pályafutáshoz sok szerencsét kívánunk.

— **Csendben, zajtalanul** ezeltől két évvel indult meg az „Erdélyi Tudósító”, melyet Veress Ernő jelenleg csikszeredai főgimn. tanár széles látáskörrel, gondosan és tartalmasan szerkeszt. A keresztény folyóirat Brassóban jelenik meg, de olvasóinak tábora rövid két év alatt egész Erdélyre kiterjedt. A két éves jubileum alkalmából melegen üdvözöljük lapársunkat.

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

### Pár szó a nőkérdésről.

Irtá: KÜNNLE ILUS.

Nagyon sokan vannak még ma is, akik a nők nyilvános működésével nem értenek egyet. Rendes érvünk az, hogy maradjon a nő a főzőkanál mellett. S nemcsak férfiak vélekednek így, hanem nagyon sokan a nők közül is.

S miért van ez? Talán a családi életet féltik a modern szellemtől? Vagy talán azt hiszik, hogy az a nő, aki kenyérkereseti pályára lép, nem kívánja a családi szentélyt többé? Vagy talán azt gondolják, hogy az a nő, aki tudásánál fogva gondolkozó segítőtársa férjének, az életben nem állja meg egy a helyet?

Ezen kérdéseket tárgyilagossá akarjuk elbirálni, éppen azért nem tekinthetünk el egészen attól az igazságtól sem, hogy a nőkérdés ferde megítélését nem a konzervatív gondolkozásuk idézték elő elsősorban, hanem inkább azok, akik a modernség zászlója alatt a nőkérdésnek szegényére váltak.

A „modernség” szó egész vöröspozíció lett; gyűjtő fogalma mindeennek, ami távol állt erkölcsi, családi, megbízhatóságtól. Hányan használták fel feltűnő gondolkozásuk, vagy akár könnyelmű tettük leleplezésére a „modern” jelszót. Ez sajnálatos tény, mely sokat ártott a nőkérdésnek, de még nem ok arra, hogy kimondjuk az egésze a halálos ítéletet. — Annál kevésbé, mert a nőkérdés már egy

megindult lavina, melyet utjában feltartóztatni nem lehet.

S nem lehet nem csak azért, mert ezek a gondolatok szét vannak az egész világra röptetve, azokat épp úgy nem lehet összeszedni, mint akár a kéményen kiszálló füstnek a részecskéit: hanem azért sem, mert a nőkérdés mai iránya a szükségszerűséget szolgálja. A nőnek az új gazdasági elhelyezkedésén nagyon tévednek azok, akik azt hiszik, hogy a nő önnállóság iránti vágya hozta létre. Világért sem, hanem az a tény, hogy már a háboru előtt jóval több leány volt, mint fiú. Nem is beszélve arról, hogy most a háboru után milyen differenciát mutat a statisztika.

Mondják meg nekem tehát most azok, akik a nyilvánosság elé lépő nőket annyira elítélik, hogy az a női többlet, ki nem keresheti életét a családi élet alapításában, hol találja meg hivatását?

Higgyék el, a keresztény alapokon álló modern nők mindig egyet fognak abban érteni, hogy a nő első és legszentebb hivatása a családi életben való elhelyezkedése, de legyen az a nő úgy nevelve, hogy ha ez neki nem sikerül, hasznos polgárává váljék hazájának.

Nekünk nem szabad hátat fordítanunk korunknak. Eddig sajnos a nő vezetés nagyon rossz kezekben volt. Magtévészítő csillogó jelszavakkal a materialista alapon álló feministák tohorozták táborukba a nőket, pedig Bedy Schwimmer Róza sajnálatos szereplése után azt hiszem már tiszta képtünk van arról, hogy mit ártottak ők nőkérdésünknek. Ezen áram-

lattal szemben, egyedül csak a Szociális Műszótársulat volt az, amely nyíltan mert fellépni. De hol voltak a többi keresztény nők? Részint az ellenség táborában, részint pedig háttal, ordulva a jelennek, görcsösen ragaszkodva a multhoz. Pedig milyen veszedelem rejtett passzivitásukban. Amíg ők nem mertek nyíltan kilépni a sikkra mindazért, ami nekik szent volt, addig gyermekeik, kiknek lelke már a modern eszmét kívánta, elfogadták a feministák káros tanítását.

De a keresztény nő nemcsak a multhoz való ragaszkodása és a nyilvános szerepléstől való idegenkedése miatt húzódott ennyire vissza. Nemesak azért, fájt kimondanunk, de úgy van, fásultság és önzés tilt a lelkén. Nem hatotta át az igazi vallásos világnézet. Külső csillogásokban keresve a célt, haladt el embertársai mellett. Nem illet rá a szó „keresztény nő.”

De jött a háboru s jött annál még rosszabb, a világnézetek rettenetes harca és a keresztény nő is végre felébredt dermesztő álmából. Zuzmálás hideg tél után, enyhe tavaszi ébredés ez. Sötétség után fény. Szemünk még nincs hozzá szokva, jelentőségét még felfogni is alig bírjuk, de valami csodásan jóleső érzés jár át, mikor bírül vesszük, hogy a fővárosban keresztény lobogó alatt nők keresztény világnézetet s keresztény lapokat propagálnak.

Igaz, hogy öldöklő rettenetességre és szörnyű iuségekre volt szükség, hogy magunk sőt hajtozzunk az igazság után, de végre látjuk s szent bizalommal telik meg a lelkünk.

— **Nagyné Salamon Rózsika**, okl. tánc-tanítónő folyó hó 11-én este fél 8 órától 12 óráig szabadórát rendez az Európa nagytermében. Egyben értesitem a tisztelt közönséget, hogy folyó hó 18-án este fél 8 órától éjfél felé 2 óráig tánciskolai kis próbabált rendezek, vendégeket szívesen látok.

— **Mibe került Kun Bélaék uralma.** Budapestről jelentik: A Huszár-kormány hivatalosan közli, hogy a kommunisták uralma Magyarországnak hárommilliárd 188 millió koronájába került.

— **Jótékonyoelu előadás.** Csikszentmárton és Csekefalva Iparos és Műkedvelő Ifjúsága 1920. évi január hó 17-én, szombaton a Mozi helyiségében, a hadirokkantak és árvaik javára műkedvelő előadással egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Színpad kerül: „A falu rossza” c. eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta: Tóth Ede. Személyek: Földi Gáspár gazdag falusi földművelő Veress Andor, Lajos, Boriska, gyermekei Szócs János, Albert Linuska, Bátki Teresi, árva, Földi Gáspár gyáms. alatt Bocskor Irénke, Gondör Sándor, solgalegény ifj. Kovács Antal, Finun Rózsai, menyecske Bartók Katinka, Csapó, gazdaember Szabó Ignác, Csapóné, Sulyokné, Tarisnyásné, módos asszonyok Kőnczei Amálka, Gergely Amálka, Keresztes Zsuzsika, Magyei csendbiztos Nagy Károly, Kónya, kántor-tanító Albert Lajos, Gonosz Pista, bakter Ambrus Lajos, Gonoszné Bartók Annuska, Cserébhogár Jóska, szőlőpásztor Veress János, Czene, cigányprimás Nagy István, Ádus, vén cimbalmos Francis Ferenc, Jóska, béres Veress Antal. Történet hely: Felső Borsod vidéke. Idő: Jelenkor. Az első és második felvonás közt egy évi időköz. Belépti-díj: Calád-jegy 3 személyig 30 korona. Személy-jegy 15 korona. Karzat-jegy 10 korona. Kezdeté este fél 8 órakor.

— **Terjed a feminizmus.** Bulgáriában az új szociális törvények ezután a nőknek is megadják a választójogot. Bulgária is szeretett tehát azokhoz a modern államokhoz sorakozni, amelyek a nőket egyenjogositják.

— **Adományok a gyergyói arvahazának.** Gyergyóremetéről 120 korona. Molnár Ágostonné 100 korona, a gyergyóremeteli ifjúsági mulatság jövedelméből 245 korona. Újabb terményadományok Gyergyóalfaluból 809 koronákban. Sándori Mihálytól 4 métermázsra méssz. Isten fizesse!

— **Felszabadult magyar területek.** Salgótarján, Pozsony és Baja magyar kézen. A cseh sajtóiroda jelenti: A kormány szeptember elején indítva érezte rá magát, hogy biztonsági okokból néhány községet a semleges zónában megszálljon. A magyar kormány e községek kiűrését követelte. Esetleges összejutkozések kikerülése végett a cseh kormány teljesítette e kívánságot és elrendelte salgótarjáni területnek, továbbá Hont, Verneze és Bánréve községeknél a kiűrését. — A cseh-szlovákok Pozsonyt és a szerbek Beját kiűrészték. Mindkét városban a magyar katonaságok vették át az imperiumot.

— **Eladó lakás és méhes.** Szabó István csiksomlyói tanár lakása és méhese eladó. A méhek családonként, a kaptárak és méhészeti eszközök külön-külön is megszerezhetők.

— **Javul a magyar járadék.** A Neues Wiener Tagblatt egy cikkében megállapítja, hogy a bécsi járadékpiacra nagy kereslet volt magyar járadékokban. A nagy kereslettel szemben kevés kínálat volt, minek következtében a magyar járadék tízennyolc százalékkal javult. A javulást Magyarország konszolidációjának kedvező megítélésével hozzák összefüggésbe.

— **Karofalván az 5 hetes tánckurzus az 1919. december 27-én tartott vizsgabállal véget ért.** Az est sikerét fokozta a világposta és szépségverseny, melyeknek első nyertese a mindenki által körülrajongott, bájos Boltrisz Viruka volt. A táncmesternőnek szíves fíradásáért ezuttal is köszönetet mondanak a tánciskolai növendékek.

— **Megjelent az Ellenek jubilaris naptára.** Az Ellenek, Erdély legrégebb magyar napilapja, a magyar kultúrának és felvilágosodásnak egyik leghatalmasabb oszlopa, negyven éves fennállásának emlékeztére naptárkönyvet adott ki. A naptárkönyv rendkívül csinos és díszes kialakításban úgy irodalmi, mint közgazdasági tekintetben gazdag tartalommal jelent meg. Az obligát és ügyesen összeállított naptár részén kívül rendkívül figyelemre méltó szép irodalmi részt is tartalmaz. Érdekes és változatos irodalmi részből kimagaslók Alexander Bernát esztétikai tanulmánya a Mátyás szoborról, a száz év előtti kolozsvári színészet, a régi erdélyi hírlapírás története. Legszámbottevőbb erdélyi írók novelláin kívül a világirodalom kiválóságainak Gorkij Maxim, Pierre Louis, Marcell Prevost stb. tollából közöl egy-egy klasszikus becsű novellát. Az almanach ezenkívül Kolozsvár őskoráról egészen újszerű és rendkívül érdekes feljegyzéseket tartalmaz, a kitűnő és mély humoru Kovács Dezső Kolozsvári írótól pedig apróbb történeteket, a melyekben az erdélyi nép gondolkodását és lelkiéletét megkapóan tárja fel, összefoglaló értekezés Erdély közgazdasági életéről. Azonkívül Erdély fontosabb ipari vállalatainak, gyárainak és pénzintézeteinek leírása. A nagyszabású naptárkönyv valóban Erdély kincses kalandáriuma. Megrendelhető a kiadóhivatal utján. Ára 15 korona. Vizsontelárusítóknak a könyvkereskedői forgalomban szokásos rabatot nyújtja a vállala.

A román katonai parancsnokság rendelkezése közöljük:

Az első vadász hadosztály hadbírósa, szeptember 15-től október végéig a következő egyéneket büntette meg:

1. Stefan Eu-chin 2 évi fegyházra lopásért.
2. Szabó Józsefet 6 havi fegyházra, mert egy román katonát támadott meg.
3. Hezes Mihály 2 évi fegyházra ugyanazért.
4. István Illést 3 évi fegyházra ugyanazért.
5. Szabó Istvánt 3 évi fegyházra ugyanazért.
6. Kőszegi Istvánt 3 évi fegyházra ugyanazért.
7. Halas Istvánt 2 évi fegyházra ugyanazért.
8. Kiethy Istvánt 2 évi fegyházra ugyanazért.
9. Vörös Károlyt 10 évi fegyházra ugyanazért.

A második vadász hadosztály hadbírósa szeptember 1-től, október végéig a következőket büntette meg:

1. Kurzberger Benedek, 1 havi fegyházra utazási igazolvány hamisítása miatt.
2. Sterling Alexander, 2 havi fegyházra ugyanazért.
3. Jonescu George, 5 évi fegyházra, katonai ruha viselése és hivatalos pénz elcsikkasztása miatt.
4. Székely András, 6 havi fegyházra sikasztás és okmányhamisítás miatt.
5. Richter Gyula 1 havi fegyházra és 20 lei pénzbüntetésre, fegyver be nem szolgáltatása miatt.
6. Bakomsszegi Mihály 1 havi fegyházra, hamis hírek terjesztése miatt.

A Törparancsnokság.

**ELADÓ** Csikszeredában Szentlélek utca 2. szám alatt egy gyapju fésülőgép, egy benzínmotor és egy tizedes mérleg. 1—10

### Vadászterület bérbeadás.

A várdotfalvi közbirtokosság, Tolvajos, Taploczai határ, Somlyópataka, Csobotfalvi határ és a Várdotfalvi határban levő összes vadászterületet 1920. évi január hó 1-től, 6 egymásután következő évre hasznóbérbe adja Várdotfalva községénél 1920. évi január hó 19-én délután 2 órakor.

Várdotfalva, 1920. január hó 5-én.

**Orbán János, Ferencz Imre,**  
birt. jegyző. birt. elnök.

## TÖBB MÉHCSALÁD

országos méretű kaptárban  
eladó. Cím a kiadóhivatalban.

1—2

No. 976—1919.

### Hirdetmény.

Balogh István csikszentsimoni községi jegyző hivatalomnál bejelentette, hogy Both Istvántól megvásárolt 1 drb szürke és 1 darab pej herélt lovakról szóló 11181. és 11192—1919. számú járlatokat ismeretlen módon elvesztette, megsemmisitem.

Sanmartin, la 31 Dec. 1919.

**Gábor,**  
primpretor.



Vau szerencsém Csikszereda város és vidéke nagyérdemű közönségét, valamint a cipésmestereket is értesíteni, hogy **Csikszeredában a Mikó utca 11. számú házban a mai kor igényeinek teljesen megfelelő** :-: :-: :-: :-:

## cipő-szabászati és cipő-felső rész készítő üzletet



nyitottam, hol több évi gyakorlataim folytán, melyeket az ország nagyobb városaiban szereztem, elvállalok felsőrészek készítését úgy bármely fajta bőrből, mint vászonzól, a legegyszerűbbtől a legdivatosabb és díszesebb formákban, párankint 20 koronától feljebb. — Tucatós munkák előnyben részesülnek.

Szíves pártfogást kér **BACZONI KÁROLY, cipő-felső rész készítő.**

A csikszeredai törvényszék.

I. P. 892—1919. szám.

**Hirdetmény.**

A csikszeredai törvényszék közhírrá teszi, hogy Varga Sándorné Balázs B. csi Róza gyergyóremetei lakos részéről az 1911. I. te. 748. §-nak pontja alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag eltűnt Varga Sándor volt gyergyóremetei lakos eihalálása tényének megállapítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul dr. Buzás József ügyvéd, csikszeredai lakost rendelte ki.

Felhívja a törvényszék az eltűntet és mindazokat, akiknek az eltűnt a helyéről tudomásuk van, hogy a bíróság, vagy az ügygondnok által kiadott életbelétéről értesíték, egyszerűen közzölik azokat az adatokat, amelyből az eltűntnek életbeléte megállapítható, mert ellenkező esetben a bíróság az eltűntet a jelen hirdetésnek a hivatalos lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított három hó letelte után bíróság az eihalálása ügyéről fog határozni. Kérelmező bejelentése szerint Varga Sándor 1914 évi szeptember hó 8. napján, mint a magyar 22. népf. gyalogezred katonája, — a Dnyeszter mentén Rudnik vidékén vívott harcban hősi halált halt.

Csikszereda, 1919. június 29

Nagy sk., bíró

A kiadvány helye: Fazekas, irodatárs.

16.304—1919.

II.

**Hirdetmény.**

A kormányzat 1919. október hó 23-án kiadott 31037—919. III. számú rendelete a következőkben közzétetik:

A magyar okmánybélyegek 1920. évi január hó 1-én tul nem használhatók; amely okiraton mégis használtának, a bélyeglerovás semmisnek fog tekintetni és az okirat meg fog leletezteni.

Mindaddig azonban, amíg a megfelelő nyomtasu román bélyegjegyek forgalomba jönnek, — a bélyegilleték készpénzben rovandó le.

Pénzügyigazgatóság.

Csikszereda, 1919. évi december hó 31-én.

Schuster Olivér, miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató.

Fedélcserepet, palát, meszet, cementet, gipszet, stucatur nádat, cementcsöveket, kutyűrűket stb., stb., mindenféle építési anyagot állandóan raktáron tart s azok bármikor kaphatók Nagymihály Sándor csikszeredai, tusanádi, sepsiszentgyörgyi és kézdivásárhelyi építési anyagraktáraiból.

75—

**VERESS SÁNDOR Dr.**

FOGORVOS

Rendel naponta délután 2--6 óraig.  
Csikszereda, Mikó-utca 34. szám

**Naptárak**

kereskedőknek ismételésre bármily mennyiségben, megfelelő engedménnyel kaphatók

Gyergyószentmiklóson a Kossuth-könyvnyomdában és Csikszeredán a Vákár üzletében.

**Értesítés!**

Szekely és Réti erdőlyrészi butorgyár r. t. elnökösen ismert cég, intézetünkön mintaszobákat helyezett el, melyek minőség és ár tekintetében legjavszobák igényeket is kielégítik — A mintaszobák intézetünk külön helyiségében megtekinthetők

Agrár takarékpénztár r. t. fiókja Csikszereda.

**SZESZ ÉS SZESZESITAL KIMÉRŐK FIGYELMÉBEI**

Csikszereda r. t. város Mikó-utca 22. sz. alatt szesz és szeszesisitalok nagyban és kicsinybeni kimérését megnyitotta.

Állandóan raktáron tart: szavatolt 96° os szeszt, valamint rum, cognac, szilórium, borseprő és mindenféle likőr feleket.

Tekintettel arra, hogy közvetlenül elsőrendű gyári összeköttetésben vannak, módomban van a t. vevőimnek a legolcsóbb napi áron, minőségben pedig a legmesszebbmenő igényeknek eleget tőve, kiszolgálni. Szives pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel

Szántó Ernő üzletvezető, Csikszereda, Mikó-utca 22. szám.

Zongoraórákat házhoz járva adok. Értekezhetni Gözsy Árpád gyógyszer-tárában. Gözsy Margit. 1-3

**KERESÉK**

egy ügyes kiárusító leányt, ki önállóan számol és üzletet vezet. IMRE ELEK, cukrász CSIKSZEREDÁBAN. 2-3

**ÉRTESETÉS.**

Van szerecsém Csikszereda város és vidéke mélyen tisztelt hölgyközönségét értesíteni, hogy december hó 1-től kezdve

**NŐI DIVAT-SZALONT**

nyitottam, hol elvállalok angol és francia munkákat a legújabb divatszerint. Egyben értesítem a m. t. hölgyközönséget, hogy

**SZABÁSZATI TANFOLYAMOT**

nyitok 1919. évi december hó 7-től kezdődőleg, haladók és kezdők részére. Felvilágosítással lakásomon, Csikszereda Kossuth L.-u. 20. sz. a. hármikor szolgállok. Szives pártfogásukat kéri tisztelettel

**Köves Sándorné női szabó.**

Ugyanott eladó egy drb pénzeszekrény és 2 drb tizedes mérleg 100 és 200 kg. súlyig. 6-6

Eladó Csikfalvában, a Réti-utca mentén egy 13 katasztrális hold területű rétű kaszáló és 85 hold 12 évvel ezelőit letarot erdős terület. Értekezhetni dr. Vass Lajos ügyvéddel Székelyudvarhelyen vagy Vass József bírókossal Csikfalvában. 3-5

**FAJBOROK**

u. m.: rizling, leányka, tramin, bakar, oportó stb. jura nyus kaphatók t. m. helyen nagy mennyben kölcsön hord. Vevőim mindentemű

**SZESZESITALOK,**

cognac és likőr is kicsinyben és nagyban. — A beutalt vevők bőséges pártfogásukat kérik

Neumann Benő Szászrégen. 8ii—

**HIRDETÉSEK**

olcsó árszámítás mellett közöltetnek és felvétetnek

A KIADÓHIVATALBAN.